## 例谈"一课多篇"的教学价值及其教学活动设计\*

蒋 霞

(江苏省常州市第三中学,213017)

摘 要:"一课多篇"是统编高中语文教材的一个突出特点,具有为学生理解单元人文主题内涵提供内容性支撑和为帮助学生实现分解化的学习任务群目标提供理解性支架的教学价值。"一课多篇"的编排体例提醒教师,在设计教学活动时,不要忽略其教学价值,应以人文主题为引领,将学习任务群的要求贯穿活动的始终,有效落实对学生素养的培育。

关键词:"一课多篇":人文主题:学习任务群:教学活动设计

"一课多篇",即多篇文本组合成一课,是统编高中语文教材的一个突出特点。温儒敏教授在《统编高中语文教材的特色与使用建议——在统编高中语文教材国家级培训班的讲话》中指出,统编教材以人文主题和学习任务群两条线索组织单元。笔者以为,"一课多篇"的编排,不仅是宏观层面对人文主题和学习任务群要求的呼应,还具有更深层次的教学价值,即为学生理解单元人文主题内涵提供内容支撑,为帮助学生实现分解化的学习任务群目标提供理解性支架。这样的教学价值也为教师的教学活动设计提供了依据。教师在设计教学活动时,要以人文主题为引领,将学习任务群的要求贯穿活动的始终,有效落实对学生素养的培育。本文聚焦统编高中语文必修上册第二单元的第4课(三篇课文),阐释"一课多篇"的教

学价值及其教学活动设计。

## 一、教学价值

(一)为理解单元人文主题内涵提供内容性 支撑

温儒敏教授指出,"人文主题的设计充分考虑新时代高中生人格和精神成长的需要,涉及面宽,但聚焦在三方面:'理想信念''文化自信'和'责任担当'"。且每个单元的人文主题都会突出其中某一方面,并以此作为单元组合和内容选择的重要依据。

第二单元共分为三课(第4课、第5课、第6课),围绕"劳动光荣"的人文主题,从不同角度引导学生体会"劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽"的思想。其中,第4课包括三篇人物通讯,聚焦优秀劳动者的先进事迹,传递"劳

84 教育研究与评论 中学教育教学 /2021 年 12 月

动改造世界,劳动创造文明"的深刻道理。农学家 袁隆平尊重事实、勇于实践、敢于创新,以天下为 己任,使"饥饿的威胁"退却,其劳动具有创造性, 解决的是亿万百姓的吃饭问题;售货员张秉贵在 平凡的岗位上怀着为人民服务的劳动热情,温暖 众人心,其劳动具有服务性、感召力,突出了平凡 劳动者的可贵;"探界者"钟扬在不同领域里作出 杰出贡献,既有创造性的科学探究,又有普及性的 科学传播,还有传承性的教书育人,其劳动指向国 家的未来。三位劳动者虽从事不同行业、身处不 同岗位,但其奉献精神与为国家建设、民族复兴作 出的贡献是相同的。在一课中编排这样三篇人物 通讯,为学生充分理解"劳动光荣"的主题内涵提 供了内容性支撑。学生跟随社会主义劳动者在不 同行业、不同岗位上体会劳动的应有价值,理解劳 动不分高低贵贱的应然品质,学会承担起应负的 劳动责任。同时,这三篇文章也为学生理解第5 课中时代特点下的工匠精神提供了素材支撑。换 言之,仅设单篇不足以承载"劳动者之歌"的主题, 不足以体现社会主义劳动者不分行业、不分岗位 而尽忠职守的劳动态度,不足以让学生真正体会 到爱岗敬业的劳动观念。

因此,"一课多篇"的编排,从学习内容上来说,是对单元人文主题内涵的深入挖掘,是对学生 纵深理解人文主题的有效引领。

(二)为实现分解化的学习任务群目标提供理 解性支架

温儒敏教授指出,"学习任务群是单元组织的 另一条线索,每个单元都有设计若干指向语文核 心素养的学习任务,保证语文工具性的落实"。统 编高中语文必修上册第二单元主体属于"实用性 阅读与交流"学习任务群。《普通高中语文课程标 准(2017 年版 2020 年修订)》对这一任务群提出的 要求为"引导学生学习当代社会生活中的实用性 语文,包括实用性文本的独立阅读与理解"。

第 4 课的目标指向"学会分析通讯的报道 角度,理解事实与观点的关系,抓住典型事件, 把握人物精神"。安排三篇文章,是为帮助学生 实现这一分解化的学习任务群目标提供理解性 支架。

其一,三位作者在记叙新闻事实与表达观点的方式上,各有特色。《喜看稻菽千重浪——记首届国家最高科技奖获得者袁隆平》追述了杂交水稻的研究过程,清晰还原了袁隆平的探索之路,以此表现人物的精神风貌,并以小标题的形式凸显人物品质;《心有一团火,温暖众人心》通过典型事例、场景描写、众人评价等来讲述新闻事实,在情感表达上直白、强烈,富有感召力;《"探界者"钟扬》以人物的人生经历为序,以类似"传记"的形式展开记叙,并融入人物个性化的语言,以揭示其内在品格,形象饱满,客观真实。

其二,三篇通讯产生于不同的时代,体现出不 同时代下的语体风貌和社会精神。《喜看稻菽千 重浪——记首届国家最高科技奖获得者袁隆平》 最初刊发于2001年,具有鲜明的时代主题,书写 的不只是人物,还有时代精神。1995年,我国实 施科教兴国战略,国家把科技和教育摆在社会发 展的重要位置。为写好大主题下的"大人物",作 者巧妙地将多种表达方式融于一体——既有细致 入微的细节描写,又有要言不烦的议论,还有饱满 蕴藉的抒情。同时,文章引用了大量的文献数据, 契合主人公认真严谨、尊重事实的科学精神,反映 出时代的价值追求。《心有一团火,温暖众人心》 发表于1977年,语言通俗平易,有利于传播。在 电视、网络等新媒体还未普及的年代,这样的语体 特点呈现有其必然性。同时,"为人民服务""无私 奉献"等极富时代印迹和政治抒情意味的口号贯 穿全篇,唱响了时代主旋律。《"探界者"钟扬》发 表于2018年,在写作方式上与一般的典型报道有 所不同。在结构和情节布局上,作者采用了讲故 事式的叙述手法,内容充满了年代感和生活气息, 向读者展现了一个立体的人物形象,与《心有一团 火,温暖众人心》中直白炽热的情感表达形成了鲜 明的对比。

正是同文体、不同风格的文本组合,为学生搭建了理解性支架,使其与课文形成了有效对话。

## 二、基于"一课多篇"的教学活动设计

"一课多篇"的教学价值为教学活动的设计提供了较大的指导意义,也为情境任务的设计提供了可能性和必要性。教师在设计教学活动时,应充分考虑单元人文主题和学习任务群目标,以人文主题为引领,将学习任务群的要求贯穿活动始终。

基于对第4课的分析,笔者设计了如下教学活动:

在社会主义建设和中华民族伟大复兴的征程中,涌现出了许多杰出的劳动者,他们无私奉献、锐意进取、勇于创造的时代精神和创举,必将镌刻在时代的丰碑上。为纪念这些平凡而又伟大的名字,上海杜莎夫人蜡像馆决定为袁隆平、张秉贵、钟扬塑像,设立专门展区,以让更多的人了解他们的先进事迹,彰显劳动者的时代风貌。请你完成以下活动:

【活动1】三篇通讯中刻画了很多传神动人的细节。如果你是雕塑设计者,你会将雕塑的形象定格于哪一处细节?结合课文,说说你的理由。

【活动 2】刚才各位"设计师"已经展示了自己的设计思考。如果你是评委之一,你会如何评价各位"设计师"的选择?请你简要点评并打分。

【活动 3】三位劳动者的塑像已完成,蜡像馆将为其组合设立专门展区。请你为展区拟写一个主题名称,要求紧扣人物精神,12字以内;并为该展区写一段解说词,说明人物的先进事迹,彰显其时代精神,不少于350字。

【活动 4】朴实干净的语言,真切感人的细节,冷静的事件叙述,客观的人物评价——从三篇文章中,我们深切感受到了人物通讯的魅力。"五一"劳动节快到了,校报开辟了《劳动者之歌》人物通讯专栏,请你选择身边的一位"劳动者",写一篇人物通讯。

以上活动设计将三篇文章视为一个整体,围 绕"劳动"主题,聚焦核心任务,将文本研习、情境 体验、写作实践等不同性质的活动融为一体。活 动1,让学生回归文本,帮助学生掌握以细节刻画人物形象的方法,实现学生对人物精神的理解;活动2,转换视角,借助学生之间的互动评价,尝试分析人物通讯的写作角度,进一步强化学生对人物通讯的理解;活动3,聚焦三位劳动者的精神品质,目的在于帮助学生深化对单元人文主题的认识,同时,概括和梳理练习也指向学生的语言建构与运用能力,能够检验学生对人物通讯的掌握情况;活动4,旨在引导学生将目光投向身边人、身边事,感受劳动者的荣光,并将所学运用到实际生活中,切实体会人物通讯的魅力。4个活动从人物通讯阅读递进到人物通讯写作,充分发挥了"一课多篇"的教学价值,促进了学生对人文主题和学习任务群要求的全面把握。

"一课多篇"中的各篇文章不是完全独立的 个体,在帮助学生理解单元人文主题的内涵以及 实现分解化的学习任务群目标方面发挥着极大 的教学作用。教师在设计教学活动时,不要无视 "多篇"组合的存在,而要基于人文主题的立意和 学习任务群的要求,发挥出"一课多篇"的应有 价值。

## 参考文献:

[1] 温儒敏. 统编高中语文教材的特色与使用建议——在统编高中语文教材国家级培训班的讲话[J]. 课程·教材·教法,2019(10).

[2] 马志英."一课多篇"编排体例的课程指向与教学实施[J].语文建设,2021(1).

<sup>\*</sup>本文系教育部基础教育课程教材发展中心 "中小学教材使用跟踪监测与质量提升"项目子课 题(编号:JC20190202)、江苏省教育科学"十三五" 规划 2020 年度重点课题"指向高中学科核心素养 的大单元教学设计研究"(编号:B-a/2020/02/04) 的阶段性研究成果。